



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址

http://www.jsww.com.cn

全国发行代号 61-19

国内统一连续出版物号

CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

中宣部授予张富清「时代楷模」称号

新华社武汉6月17日电 为贯彻落实现代总书记重要指示精神,中央宣传部在湖北省来凤县向全社会公开发布张富清的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

习近平总书记对张富清同志的先进事迹作出重要指示强调,老英雄张富清60多年深藏功名,一辈子坚守初心、不改本色,事迹感人。在部队,他保家卫国;到地方,他为民造福。他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生,是广大部队官兵和退役军人学习的榜样。要积极弘扬奉献精神,凝聚起万众一心奋斗新时代的强大力量。

张富清是原西北野战军359旅718团2营6连战士,在解放战争的枪林弹雨中九死一生,先后荣立一等功三次、二等功一次,被西北野战军记“特等功”,两次获得“战斗英雄”荣誉称号。1955年,张富清退役转业到湖北省最偏远的来凤县工作,为贫困山区奉献一生。张富清的先进事迹,充分彰显了共产党人坚守初心、不改本色的政治品格,有力弘扬了淡泊名利、无私奉献的崇高精神。

近一段时间以来,张富清的先进事迹经新闻媒体广泛报道后,在全社会引起强烈反响,广大干部群众特别是基层党员干部通过多种方式,表达对他的由衷敬佩。大家认为,他的先进事迹体现了对党忠诚、为国奉献、甘于奉献、淡泊名利的崇高精神,生动诠释了一名共产党员坚守初心、不改本色的高贵品质,不愧为全社会学习的榜样,不愧为时代的楷模。大家表示,要积极响应习近平总书记号召,以张富清为榜样,积极弘扬奉献精神,不忘初心、牢记使命,淡泊名利、砥砺前行,努力做新时代的奋斗者,以优异成绩向新中国70周年华诞献礼,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

“时代楷模”发布仪式在湖北省来凤县举行,现场宣读了《中共中央宣传部关于授予张富清同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映张富清先进事迹的电视片。发布单位有关负责同志,“时代楷模”张富清的亲友、同事及社会各界代表等参加。

2018年以来全国新建改扩建旅游厕所3万座

新华社重庆6月16日电(记者 余俊杰)记者6月16日从文化和旅游部获悉,《全国旅游厕所建设管理新三年行动计划(2018-2020)》实施一年半以来,全国新建、改扩建旅游厕所3万座,完成新三年计划目标的47%。

河北的新材料智能厕所、四川的“联营共建”“厕所+”管理模式……日前在重庆举行的全国公共文化领域重点改革任务暨旅游厕所革命工作现场推进会上,文化和旅游部发布的统计数据显示,厕所革命工作开展以来,我国旅游厕所取得了量的突破和质的提升。

据悉,2018年到2020年,全国共需新建、改扩建旅游厕所6.4万座。在旅游厕所建设过程中,很多地方积极运用市场手段,采取“以商建厕、以商养厕、以商管厕”等方式,有意识地引导和培育一批厕所建设和管理企业,通过购买服务,委托专业保洁公司承担厕所管理,提高了厕所专业化、规模化管理水平。

据介绍,文化和旅游部积极利用大数据、智能化技术助推旅游厕所革命,开发了旅游厕所管理APP,不仅能实现重要服务和改革数据的网上动态填报,还可以通过更新名单、上传照片和小视频等措施防止作假。相关部门还积极推进旅游厕所电子地图上线,全国已有约5万座旅游厕所在百度地图上进行了位置标注,点击厕所详情页,还可以看到厕所外观、厕位情况,是否有无障碍厕位、家庭卫生间等信息,并方便进行在线评价和反馈。



农业大省向农业强省跨越

从农业大省到农业强省,从一穷二白到脱贫攻坚……新中国成立70年来,四川砥砺前行,尽展新颜。2018年,四川经济总量突破4万亿元,全年104万贫困人口脱贫,长江上游生态屏障进一步筑牢。

农业大省向农业强省跨越

在成都平原南端的岷江现代农业示范园区,绿油油的稻田首尾相连,这里是好味水稻专业合作社的优质稻基地。48岁的合作社理事长李相德是当地农民,2014年,他组织成立了好味水稻专业合作社,专心种植水稻。

“谁说种粮不挣钱?种粮也能种出些名堂来。我们生产的有机米,一斤能卖12元,很受市场欢迎。”李相德说,合作社推进农业供给侧结构性改革,从过去的“产量第一”,转型到“质量优先”,优质稻、有机稻成为社员们的主攻方向。

农业发展,科技先行。1950年4月,出于新中国对科技兴农的迫切盼

望,5个农业科研机构合并成为西南农林部四川农业试验所,即如今的四川省农业科学院。现在,四川省农科院各项科技成果年推广7000万亩以上,产生综合效益逾100亿元。

正是凭借现代化、科技含量高的新型农机和农技,李相德的合作社实现了耕、种、收、烘全程机械化,再加上统一选择优质种子,开展生物、物理防治,合作社生产的稻米在市场上竞争力越来越强。目前,合作社已经有农机160多台,发展社员355名,流转土地4.1万亩,种粮年年挣钱。

这是四川农业发展的一个缩影。四川省把实施乡村振兴战略作为新时代做好“三农”工作的总抓手,擦亮农业大省金字招牌,加快由农业大省向农业强省跨越。

脱贫攻坚主战场捷报频传

四川是脱贫攻坚主战场之一。凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡阿土勒尔村勒尔组是一个“悬崖村”。过去,村民外出需要顺着悬崖绝壁,

锦绣巴蜀展新颜——新中国成立70周年四川发展巡礼

攀爬12段218级藤梯。

基础设施改善和产业支撑,夯实了脱贫攻坚基础。如今,牢固结实的2556级钢梯取代了阿土勒尔村勒尔组的藤梯。流畅的网络信号为原本闭塞的村庄搭建了通往外界的桥梁,村民陈大吉一年通过微信朋友圈就能卖出3万元蜂蜜。村里试种的600株油橄榄良种苗木,为脱贫提供了产业支撑。

就业扶贫让贫困群众实现了“一人就业、全家脱贫”。不久前,阿坝藏族羌族自治州金川县举办省内对口帮扶劳务协作专场招聘会。眉山市就业局局长朱蜀骥说,这次招聘会上,眉山市组织一批知名企业,提供普工、技术工等40余个工种1200余个岗位,到金川县吸纳贫困劳动力就业。

新中国成立70年来,对口帮扶体现出巨大的制度优势。在脱贫攻坚路上,四川省根据地区差异大、民族地区相对落后的实际,启动实施省内对口帮扶藏区彝区贫困县工作。四川省内7个市、35个县承担对

口帮扶任务,藏区彝区45个贫困县全部纳入帮扶对象。

“按照四川省安排,眉山市对口帮扶金川县。”金川县委副书记杨曦说,在就业扶贫方面,除了举办专场招聘会,眉山市每个月都会针对金川贫困劳动力提供岗位信息,发送到乡镇和村,最近两年来,已累计提供1.1万个岗位。

2018年,四川实施22个扶贫专项,强化深度贫困县帮扶工作,采取超常举措综合帮扶凉山。全年四川实现104万贫困人口脱贫、3513个贫困村退出。金川县等30个贫困县顺利实现脱贫“摘帽”。

长江上游生态屏障更加牢固

新中国成立后,在约半个世纪的时间里,四川曾经是主要的林木采伐区,砍伐后的原木顺着长江漂下,满足华中、华东地区建设需求。1998年长江上游全面停止天然林商品性采伐。1999年四川在全国率先启动退耕还林,10万砍树工人放下

斧头,变为种树人、护林人。

现在,四川是长江上游重要的水源涵养地。近年来,四川全面推行河(湖)长制,设立省市县乡村五级河(湖)长10万多个,加强长江重点流域污染和城市黑臭水体治理,优良水质比例连续3年上升,达88.5%;劣V类水质比例连续3年下降,控制到1.1%。

四川省生态环境厅厅长于会文说,四川重点推进成都平原、川南、川东区域大气污染防治,实施“减排、压煤、治车、抑尘、控秸”五大工程,关闭整治“散乱污”企业,2018年全省空气质量优良天数比例达到94.8%。

为筑牢长江上游生态屏障,四川划定生态保护红线14.8万平方公里,占全省面积的30.4%;加强自然保护区整改管理,涉及自然保护区核心区、缓冲区的116个小水电站已全部取缔。2018年,四川完成造林1083万亩,退耕还林还草55万亩,治理沙化、旱区土地35万亩。

(新华社 陈健)



小麦收割秸秆回收同步推进

眼下,江苏省连云港市进入小麦收割高峰期。当地引进秸秆打捆机,对小麦收割后留在田地里的秸秆进行同步打捆回收,回收的秸秆可用于农业种植养殖、生物质发电等领域,有效提高秸秆综合利用率,还给农民带来额外收入。图为6月14日,在连云港市赣榆区宋庄镇一处麦地中,农民在进行小麦收割和秸秆打捆作业。

司伟 李光耀 摄



全国安全宣传咨询日活动亮点纷呈

新华社北京6月16日电(记者 叶昊鸣)6月16日是第18个全国安全宣传咨询日。全国各地按照国务院安全生产委员会办公室、应急管理部的统一部署,围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题,组织开展了形式多样、内容丰富的宣传咨询日活动。

据应急管理部有关负责人介绍,全国安全宣传咨询日活动在中国石油化工股份有限公司北京燕山

分公司设置主会场,开展了“安全生产公众开放日”活动,北京市社会各界代表参观了燕山石化公司生产厂区,了解装置设备和产品的生产过程,并与企业员工交流互动。

主会场同时展示了应急指挥控制、应急救援、预警预防、灾后处置、应急后勤保障、灭火机器人等先进的应急科技装备,让参观群众近距离感受安全生产的“科技范儿”。现场还设置了应急服务咨询区,京津

冀三地协同应急演练区、安全主题画展区等,通过形式多样的活动,进一步宣传安全生产、应急管理、防灾减灾法律法规、安全应急知识和技能,提升公众安全素质。

据了解,各地分会场活动也亮点频出,营造了“人人关注安全、重视安全、参与安全”的浓厚氛围。重庆市举办“2019·安全第一”全国安全生产月主题电视晚会;湖北省组织咨询日活动参与人员进

行安全生产宣誓;黑龙江省打造应急知识科普宣传一条街,设置消防、自然灾害、生活、生产等多个应急安全知识区;上海市开展安全应急知识竞赛,普及防灾减灾和应急处置等知识;内蒙古自治区举办乌兰牧骑专场文艺演出,围绕增强安全生产风险防范意识,创作编排文艺作品;贵州省贵阳市活动现场搭建安全生产VR体验馆,让广大市民免费体验。

民政部:应用现代科技手段提高寻亲成功率

新华社北京6月14日电(记者 黄玥)为拓展寻亲渠道,民政部积极利用现代科技手段。自2016年借助新闻客户端精准地域推送技术,向用户定向推送疑似走失、被拐、被骗的受助人员寻亲信息,累计发布寻亲信息36889人次,成功寻亲7456人次。2018年民政部在救助管理机构应用人脸识别智能程序,一年来共进行201198次人脸识别,实现6493次走失人员比对成功。

据统计,截至2019年5月底,全国共有长期滞留人员34805人,与2017年4月底相比下降了14603人,减少近30%,每年可节约财政支出10多亿元。

“现代科技手段发挥快、准、打破区域限制等作用,提高了寻亲成功率。”民政部社会事务司司长王金华近日在媒体通气会上表示,下一步民政部启动对全国救助管理机构应用人脸识别智能程序的升级改造,推进现代科技手段在寻亲工作中的开发应用,利用好全国救助管理机构和托养机构“开放日”活动,加大救助寻亲服务工作力度,帮助更多的流浪乞讨人员早日回归家庭和社会。

本期导读

孩子们为何仍唱着“上了年纪”的儿歌?

6月已过半,各种庆祝“六一”儿童节的活动仍余热未散。大到国家级的晚会,小到每个学校的活动,儿童歌曲都是主角。在嘹亮的童声中,我们发现一个现象——孩子们耳熟能详的儿童歌曲还是那些经典老歌,而新近创作的儿童歌曲大多昙花一现,演出过后就再难听到,这让人不禁发问:为什么脍炙人口、传唱度高的当代儿童歌曲少了?

(A3版)

构建“一张网”志愿服务体系

近年来,河北省邯郸市将志愿服务站点、志愿服务热线和“志愿邯郸”APP平台联通融合,构建起“一张网”志愿服务体系,创新打造“互联网+”志愿服务新模式,实现线上线下精准对接,打通了志愿服务的“最后一公里”。

(B3版)